
第二节 或有事项的确认和计量

知识点：或有事项的确认

与或有事项有关的义务同时符合以下 3 个条件时确认为负债，作为预计负债进行确认和计量：

（1）该义务是企业承担的现时义务；

（2）履行该义务很可能导致经济利益流出企业；

（3）该义务的金额能够可靠地计量。

【例如】乙股份有限公司涉及一起诉讼案。

根据以往的审判结果判断，公司很可能败诉，相关的赔偿金额也可以估算出一个区间。此时，就可以认为该

公司因未决诉讼承担的现时义务的金额能够可靠地计量，如果同时满足其他两个条件，就可以将所形成的义

务确认为一项负债。

【又如】乙企业因合同纠纷被起诉，法院一审已判决其败诉并确定其赔偿金额，这表明该义务已经满足预计

负债的确认条件，乙企业应确认相应的预计负债，不能仅因不服一审判决将上诉或二审仍在进行等原因而不

确认预计负债。

【多选题】甲公司是一家化工企业，2×22 年度发生的下列或有事项中，产生现时义务的有（ ）。（2023 年）

A.对已售出的商品承担法定的质量保证义务

B.董事会作出决议拟向当地慈善机构捐款，但尚未签订协议或对外公告

C.员工投诉工厂的有毒有害气体危害其身体健康，甲公司发表声明承诺会进行整改和补偿

D.租入办公楼并进行了内部装修，合同约定租赁到期需拆除相关装修并将办公楼恢复原状

答案：ACD

解析：选项 B，由于尚未签订协议或对外公告，因此该事项尚未形成企业的现时义务。

【例 12-1】2×24 年 10 月 2 日，乙股份有限公司涉及一起诉讼案。2×24 年 12 月 31 日，乙股份有限公司尚

未接到法院的判决。在咨询了公司的法律顾问后，公司认为：胜诉的可能性为 40%,败诉的可能性为 60%。如

果败诉，需要赔偿 2000000 元。此时，乙股份有限公司在资产负债表中确认的负债金额应为最可能发生的金

额，即 2000000 元。

借：营业外支出 2 000 000

贷：预计负债 2 000 000

需要注意的是，企业在估计诉讼相关的预计负债时，如判断原告起诉的赔偿金额将通过企业聘请律师为其辩

护后有所下降，则预计负债不仅要考虑律师辩护后预期赔偿给原告的较低金额，还需考虑预计支付给律师的



费用。

【例 12-2】甲股份有限公司是生产并销售 A 产品的企业，2×24 年第一季度，共销售 A产品 60 000 件，销售

收入为 360 000 000 元。根据公司的产品质量保证条款，该产品售出后一年内，如发生正常质量问题，公司

将负责免费维修。根据以前年度的维修记录，如果发生较小的质量问题，发生的维修费用为销售收入的 1%；

如果发生较大的质量问题，发生的维修费用为销售收入的 2%。根据公司技术部门的预测，本季度销售的产品

中，80%不会发生质量问题；15%可能发生较小质量问题；5%可能发生较大质量问题。

据此，2×24 年第一季度末，甲股份有限公司应在资产负债表中确认的负债金额为：360 000 000×（0×80%

＋1%×15%＋2%×5%）＝900 000（元）。

知识点：预计负债的计量

最佳

估计数

1.支出存在一个连续范围，且各种结果发生的可能性相同。（取中间值，上下限金额的平均数）

2.支出不存在一个连续范围或虽存在一个连续范围，但是，该范围内各种结果发生的可能性不同，

①单个项目（如一项未决诉讼、一项未决仲裁）按照最可能发生的金额确定，②多个项目（如在保

证类产品质量保证中，提出产品保修要求的可能有许多客户）按照各种可能结果及相关概率确定

借：营业外支出

贷：预计负债

【单选题】20×9 年 12 月 17 日，甲公司因合同违约被乙公司起诉。20×9 年 12 月 31 日，甲公司尚未收到法

院的判决。在咨询了法律顾问后，甲公司认为其很可能败诉。预计将要支付的赔偿金额在 400 万元至 800 万

元之间，而且该区间内每个金额的可能性相同。如果甲公司败诉并向乙公司支付赔偿，甲公司将要求丙公司

补偿其因上述诉讼而导致的损失，预计可能获得的补偿金额为其支付乙公司赔偿金额的 50%。不考虑其他因素，

甲公司 20×9年度因上述事项应当确认的损失金额是（ ）。（2020 年）

A.300 万元

B.400 万元

C.600 万元

D.500 万元

答案：C

解析：甲公司 20×9 年度因上述事项应确认的营业外支出＝（400＋800）/2＝600（万元）。对于丙公司的赔

偿，没有达到基本确定，所以不予确认。账务处理：

借：营业外支出 600

贷：预计负债 600



选项 C 正确。

【单选题】2024 年 11 月，甲公司因污水排放对环境造成污染被周围居民起诉。2024 年 12 月 31 日，该案件

尚未一审判决。根据以往类似案例及公司法律顾问的判断，甲公司很可能败诉。如败诉，预计赔偿 2 000 万

元的可能性为 70%，预计赔偿 1 800 万元的可能性为 30%。假定不考虑其他因素，该事项对甲公司 2024 年利

润总额的影响金额为（ ）。

A.－1 800 万元

B.－1 900 万元

C.－1 940 万元

D.－2 000 万元

答案：D

解析：本例涉及单个项目，最可能发生金额为 2 000 万元。

知识点：预计负债的计量

第三方

补偿

第三方获得的补偿，是一种潜在资产，只有在基本确定能够得到补偿时才能对其进行

确认，确认的补偿金额不能超过预计负债的账面价值,不能作为预计负债金额的扣减。

借：其他应收款

贷：营业外支出

考虑的其他因素

1.风险和不确定性

2.货币时间价值

3.未来事项

【多选题】企业在确定预计负债最佳估计数时，下列因素中应当考虑的有（ ）。（2022 年）

A.预计可获得的补偿

B.未来事项

C.货币时间价值

D.风险和不确定性

答案：BCD

解析：对于预计负债，企业在确定其最佳估计数时，应当综合考虑与或有事项有关的风险和不确定性、货币

时间价值和未来事项等因素。

【例 12-3】2×24 年 12 月 31 日，乙股份有限公司因或有事项而确认了一笔金额为 1 000 000 元的负债；同



时，公司因该或有事项，基本确定可从甲股份有限公司获得 400 000 元的赔偿。

本例中，乙股份有限公司应分别确认一项金额为 1 000 000 元的负债和一项金额为 400 000 元的资产，而不

能只确认一项金额为 600 000 元（1 000 000-400 000）的负债。同时，公司所确认的补偿金额 400 000 元不

能超过所确认的负债的账面价值 1 000 000 元。

【多选题】下列各项交易或事项中，公司应当确认为资产或负债的有（ ）。（2023 年）

A.甲公司为乙公司的 1 000 万元借款提供保证担保，乙公司发生违约，甲公司预计需代为清偿的债务金额为

200 万元

B.甲公司因供货商交付产品质量问题向法院起诉供应商，法院未判决，预计供应商很可能向甲公司赔偿 200

万元

C.甲公司因发生火灾损失 50 万元，向保险公司提出索赔请求，保险公司根据保险合同条款计算并确认赔偿

金额为 40 万元

D.甲公司因产品质量问题被客户起诉，法院尚未判决，预计赔偿客户 100 万元

答案：ACD

解析：选项 B，基本确定能够收到潜在资产并且其金额能够可靠计量才能确认为资产。

知识点：预计负债账面价值的复核

企业应当在资产负债表日对预计负债的账面价值进行复核，有确凿证据表明账面价值不能真实反映当前最佳

估计数的，应作相应调整。

弃置费用形成的预计负债在确认后，按照实际利率法计算的利息费用应当确认为财务费用。由于技术进步、

法律要求或市场环境变化等原因，特定固定资产的弃置义务可能发生支出金额、预计弃置时点、折现率等变

动而引起的预计负债变动，应按照下列原则调整该固定资产的成本：

(1)对于预计负债的减少，以该固定资产账面价值为限扣减固定资产成本。如果预计负债的减少额超过该固定

资产账面价值，超出部分确认为当期损益。

(2)对于预计负债的增加，增加该固定资产的成本。

按照上述原则调整的固定资产，在资产剩余使用年限内计提折旧。一旦该固定资产的使用寿命结束，预计负

债的所有后续变动应在发生时确认为损益。

【单选题】下列关于或有事项的说法正确的是（ ）。（2021 年）

A.企业无需将已经确认为负债的或有事项的账面价值进行复核

B.或有事项的潜在义务应当按照最可能发生的金额确认

C.或有事项符合确认条件，确认为资产或者负债的，应当按照净额列入资产负债表



D.或有事项确认为负债的，按照最佳估计数的金额计量

答案：D

解析：选项 A，企业应当在资产负债表日对预计负债的账面价值进行复核，有确凿证据表明该账面价值不能

真实反映当前最佳估计数的，应当按照当前最佳估计数对该账面价值进行调整。选项 B，潜在义务不确认负

债，预计负债应当按照履行相关现时义务所需支出的最佳估计数进行初始计量。选项 C，在资产负债表中，

因或有事项而确认的负债（预计负债）应与其他负债项目区别开来，单独反映。


